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БІБЛІОТЕКИ У ПОВОЄННОМУ СУСПІЛЬСТВІ: 
ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ВІДНОВЛЕННЯ  
(ЗА РЕЗУЛЬТАТАМИ ДОСЛІДЖЕННЯ)

У статті розглянуто основні аспекти наукового дослідження «Бібліотеки в 
повоєнному суспільстві: зарубіжний досвід відновлення», проведеного у 
Національній бібліотеці України імені Ярослава Мудрого у 2023 р., та презен-
товано його результати. Проаналізовано досвід функціонування бібліотек під 
час воєн, успіхи і невдачі у процесах повоєнної відбудови бібліотечної справи 
у країнах, які пережили війну у ХХ–ХХІ ст. Акцентовано увагу на внеску біб
ліотек у повоєнне відновлення суспільства. Обґрунтовано можливість викори-
стання успішних зарубіжних практик повоєнного відновлення у бібліотечній 
справі України.

Ключові слова: історія бібліотечної справи за кордоном, бібліотеки і війна, 
бібліотекарі і війна, повоєнне відновлення бібліотек, бібліотечно-інформаційне 
обслуговування ветеранів, бібліотечно-інформаційне обслуговування біженців 
від війни, читання, захист культурної спадщини.

Постановка проблеми. Напад на бібліотеки, їх руйнування та знищення 
є поширеною практикою в періоди війни впродовж усієї історії людства: при-
клади знищення бібліотек були і в античні часи, і за інквізиції, і в період Рефор-
мації, і у новій історії. Книги знищувалися у великих масштабах і як результат 
супутніх збитків, і свідомо спалювалися, розкрадалися, оголошувалися неза-
конними та небезпечними. Сьогодні у світі мало місць, якщо такі взагалі є, де 
бібліотеки не були б вразливі у якийсь момент своєї історії, і багато місць у 
сучасному світі, де вони і зараз перебувають під загрозою. За даними Програ-
ми з вивчення конфліктів Університету Упсали (Uppsala Conflict Data Program, 
UCDP), після закінчення Другої світової війни у світі відбулося понад 285 воєн 
та збройних конфліктів [65]. Дослідження Міжнародного інституту стратегіч-
них досліджень (International Institute for Strategic Studies, IISS) засвідчило, що 
у 2023 р. тривали 183 регіональні та локальні військові конфлікти, що є най-
більшою кількістю за останні три десятиліття [26]. Тож очевидно, що остан-
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німи роками поряд із теоретичними та практичними напрацюваннями щодо 
врегулювання збройних конфліктів особливого статусу набувають питання по-
воєнного розвитку та відновлення.

Згідно з результатами 11-го етапу моніторингу «Публічні бібліотеки Украї-
ни в умовах російської збройної агресії», який проводить Національна бібліо
тека України імені Ярослава Мудрого, від початку повномасштабних бойових 
дій станом на кінець 2024 р. відомо про 194 повністю зруйновані бібліотечні 
будівлі або приміщення, в яких вони були розташовані, 420 бібліотек, які були 
частково зруйновані/пошкоджені та потребують капітального ремонту, 467 
публічних бібліотек, що зазнали незначних пошкоджень та потребують ре-
монту. Мережа публічних бібліотек зазнає руйнівного впливу. Із початку по-
вномасштабного вторгнення кількість фактично функціонуючих публічних 
бібліотек постійно скорочується. Станом на кінець 2024 р. кількість публічних 
бібліотек, які обслуговують користувачів, становила 11802 заклади. Упродовж 
2022–2024  рр. внаслідок воєнних дій мережа публічних бібліотек скоротилася 
на 17,7%. Регулярні обстріли цивільної інфраструктури українських міст, сіл 
і селищ і, як наслідок, пожежі та руйнування приміщень бібліотек спричиня-
ють втрату бібліотечних фондів та матеріально-технічних засобів. Станом на 
кінець 2024  р. весь бібліотечний фонд втратили 477 публічних бібліотек, ще 
464 публічні бібліотеки втратили частину своїх документних ресурсів. З тих 
публічних бібліотек, що були частково зруйновані або зазнали незначних по-
шкоджень через ворожі артилерійські та ракетні обстріли, на кінець 2024  р. 
вдалося відновити роботу 195 закладів (22%) [15]. Зазнають пошкоджень, руй-
нувань і втрат, завданих російською армією, й інші бібліотеки: національні, 
університетські, шкільні тощо.

У 2023 р. у Національній бібліотеці України імені Ярослава Мудрого про-
ведено дослідження «Бібліотеки в повоєнному суспільстві: зарубіжний досвід 
відновлення». У межах цього дослідження репрезентовано зарубіжний досвід 
діяльності бібліотек в умовах війни в різні роки, від Першої світової війни до 
сучасності, охарактеризовано процеси відновлення бібліотек в окремих краї-
нах, які пережили війну, продемонстровано їх внесок у відновлення повоєн-
ного суспільства, обґрунтовано можливість використання успішних практик в 
Україні.

Аналіз досліджень і публікацій. Впродовж останнього десятиліття висвіт-
лення результатів досліджень, здійснених у Національній бібліотеці України 
імені Ярослава Мудрого, мали місце переважно на сторінках науково-вироб-
ничого журналу «Бібліотечна планета», інформаційно-аналітичного бюлетеня 
«Соціологічні дослідження в бібліотеках», які видає установа, та періодично 
були представлені у доповідях на Всеукраїнській науково-практичній конфе-
ренції «Бібліотека і книга в контексті часу». У наукових виданнях результати 
досліджень Національної бібліотеки України імені Ярослава Мудрого останніх 
років комплексно не висвітлювалися.
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Щодо проблематики дослідження, яке розглядається, аналіз виявлених дже-
рел показав, що за кордоном ретельно вивчалася практика знищення книг та 
бібліотек під час воєн у різних країнах у різні роки, оцінювалися втрати та на-
слідки руйнувань [27; 66; 70; 71], розглядалася історія юридичних та практич-
них заходів щодо захисту бібліотек під час збройних конфліктів, зусиль щодо 
притягнення до відповідальності винних у нападах на бібліотеки [54–56; 59; 
71], реакція міжнародного співтовариства на подібні культурні катастрофи під 
час війни та у післявоєнний період [28–30; 53–56; 69], визнання зв’язку між до-
кументальною спадщиною, правами людини, національною ідентичністю [23; 
24; 43; 54–56; 66] та інші питання.

Серед узагальнюючих досліджень знищення книг і бібліотек під час війни 
впродовж усієї історії людства, які вийшли останніми десятиліттями, виокрем-
люються праці Ф. Баез [17], М. Баттлс [18], Г. Босмаджян [20], Р. Кнут [35; 36], 
Р. Овенден [48], Е. Петтіґрі [49], Л. Поластрон [51], Х. Стаббінгс [64].

Сучасна зарубіжна історіографія налічує велику кількість наукових праць, 
присвячених вивченню наслідків війни для бібліотек, серед яких виокремлю-
ються дослідження таких питань: фізичні втрати через пожежі, бомбардуван-
ня, конфіскацію, цензуру, мародерство та масові розкрадання [41; 52; 54–56; 
70]; лакуни у комплектуванні, пов’язані з ізоляцією країн, яка перешкоджає 
міжнародному обміну та купівлі нових видань [28; 60; 61]; наслідки нестачі ре-
сурсів для підтримки фондів та будівель у належному стані [19; 29]; негативні 
зміни у кадровому складі бібліотек [33; 38; 58; 59; 63] та інші.

Академік О. Онищенко зауважує, що в українській науці «вивчення питання 
долі бібліотечних фондів у період війни актуалізувалося у зв’язку із початком 
дослідження історії культурного надбання України як незалежної держави, не-
обхідністю виявлення втрат бібліотечного фонду, створення за наслідками до-
слідження електронного реєстру знищеної та вивезеної національної духовної 
спадщини тощо» [3]. Проблема втрат почала досліджуватися в Україні у 1990-х 
роках. Найпомітнішою темою в історіографії загальної проблеми наслідків ві-
йни для культури стало дослідження історії втрат та переміщення культурних 
цінностей, у тому числі бібліотечних ресурсів.

Хід та наслідки воєнних дій у кожній країні мають свою специфіку, а тому, 
попри деяку можливу подібність, стратегію відновлення цих країн неможли-
во автоматично застосовувати в Україні. Однак вивчення зарубіжного досві-
ду і стратегій має важливе значення. Успіхи і невдачі комплексних стратегій 
і окремих проєктів відновлення бібліотечної справи у Балканських країнах, у 
В’єтнамі, Афганістані  [44], Іраку  [16; 31], Ірані  [34], Лівані  [67], Сирії  [45], 
Сомалі, Сьєрра-Леоне  [32], Руанді, Тибеті та інших державах потребують 
уважного опрацювання. Це може дати можливість уникнути помилок у влас-
ній діяльності з післявоєнного відновлення суспільства загалом і бібліотечної 
справи зокрема.
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За словами М. Інтратор, «ми багато знаємо про те, як книги та бібліотеки 
були втрачені та знищені, але мало про те, як їх замінювали та відроджували 
після закінчення війни. Як поповнювалися порожні полиці? Як відновлювали 
будівлі бібліотек? А як щодо непоправних втрат? Як було компенсовано роки 
неналежного комплектування фондів? Хто відповідав за визначення пріоритет-
ності потреб пошкоджених бібліотек?» [30, с. 132].

Ці слова яскраво відображають стан розробленості у бібліотекознавстві 
питання про процеси відновлення бібліотек у країнах, які пережили війну, та 
їх внеску у відновлення повоєнного суспільства. Комплексні узагальнюючі 
дослідження з окресленого питання і у зарубіжному, і у вітчизняному бібліо
текознавстві відсутні. Наявні дослідження окремих аспектів відновлення біб
ліотек представлені переважно статтями у періодичних виданнях країн, які 
пережили війну. Особливістю цих джерел, яка ускладнює їх комплексне опра-
цювання, є широка мовна різноманітність. У вітчизняному бібліотекознавстві 
зарубіжний досвід відновлення бібліотек після війни та їх внеску у відновлен-
ня повоєнного суспільства практично не вивчався.

Мета статті — розглянути основні аспекти наукового дослідження «Бібліо
теки в повоєнному суспільстві: зарубіжний досвід відновлення», проведеного 
у Національній бібліотеці України імені Ярослава Мудрого у 2023 р., та пре-
зентувати його результати.

Методологія дослідження. Методологічна основа дослідження  — прин-
ципи історизму, об’єктивності, системності, комплексності, логічності, все-
бічності та наступності. З позицій загальнонаукової методології проблема 
розглядалася на основі різних підходів з урахуванням міждисциплінарного 
характеру теми. Системний підхід дав змогу розглядати бібліотеки як цілісні 
соціокультурні інституції, що функціонують у тісному зв’язку з іншими еле-
ментами суспільства під час та після війни. Історичний підхід уможливив ре-
конструкцію послідовності та аналіз подій, які супроводжували руйнування 
та відновлення бібліотек у різних країнах у повоєнний період (зокрема, після 
Першої і Другої світових воєн, конфліктів у Хорватії та Боснії і Герцеговини), 
дав змогу реконструювати хронологію, розкрити причини втрат, виявити за-
гальні тенденції, історичні умови, етапи та динаміку відновлення бібліотечної 
справи. Соціокультурний підхід дозволив розглядати бібліотеки як осередки 
відновлення культурної, соціальної та національної ідентичності в повоєнно-
му суспільстві, осмислити роль бібліотек як інституцій збереження ідентич-
ності, національної пам’яті, міжкультурного діалогу та адаптації у повоєнний 
період. Культурно-цивілізаційний підхід допоміг з’ясувати значення віднов-
лення бібліотек як частини ширшої практики збереження культурної спад-
щини і національної ідентичності. Критичний підхід дав змогу аналізувати 
наративи відновлення бібліотек крізь призму соціальної справедливості, куль-
турної політики, особливо у контексті втрат культурної спадщини. За допо-
могою антропологічного підходу досліджено взаємодію людей з бібліотеками 
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у кризові часи, якими є роки війни та повоєнний період, фокусуючись на ін-
дивідуальному досвіді бібліотекарів і користувачів (ветеранів, біженців, пере-
міщених осіб тощо). Психосоціальний підхід був корисний для аналізу впливу 
читання, бібліотерапії, соціальної інтеграції біженців, ветеранів та інших груп 
користувачів бібліотек. Міждисциплінарний підхід забезпечив поєднання ін-
струментів і знань з історії, культурології, соціології, бібліотекознавства задля 
комплексного вивчення теми.

Досягнення мети і вирішення поставлених завдань здійснювалося за допо-
могою системи загальнонаукових та спеціальних методів: теоретичних (ана-
ліз, синтез, індукція, дедукція, абстрагування, сходження від абстрактного до 
конкретного, пояснення, узагальнення тощо), емпіричних (опис, порівняння, 
спостереження). Окрім основних методів історичного дослідження — конкрет-
но-історичного, історико-описового, історико-порівняльного, проблемно-хро-
нологічного, історико-ретроспективного та інших, для реалізації дослідниць-
ких завдань застосовувалися і спеціальні методи: історико-бібліотекознавчий, 
структурно-типологічний, джерелознавчий, бібліографічний. Серед спеціаль-
них методів дослідження особливе значення мали методи порівняльного біб
ліотекознавства (для аналізу моделей повоєнного відновлення бібліотечної 
справи у різних країнах, зокрема у Європі, виокремлення спільних тенденцій і 
унікальних підходів до відновлення з урахуванням соціокультурного, політич-
ного та економічного контексту, виявлення ефективних практик, а також недо-
ліків у підходах до відновлення тощо).

Комплексне застосування вказаних методів у поєднанні з широким мето-
дологічним підходом забезпечило критичне та багатоаспектне вивчення зару-
біжного досвіду і дозволило сформувати багатовимірну картину повоєнного 
відновлення бібліотек та глибше зрозуміти їхню роль у відновленні і трансфор-
мації повоєнного суспільства.

Джерельна база цього дослідження, окрім наукових публікацій, представ-
лена документами міжнародних організацій (ООН, ЮНЕСКО, Ради Європи, 
ІФЛА), Міжнародного трибуналу з колишньої Югославії, матеріалами мульти-
медійного цифрового проєкту усної історії FAMA, який фіксує спогади жителів 
Сараєва про облогу, інформує про громадянський і культурний спротив, а та-
кож ресурсами цифрової платформи «Wake up Europe!», де представлено дані 
про міжнародну підтримку Боснії і Герцеговини під час війни, тощо. Цінними 
джерелами стали документальні фільми, виступи експертів, мемуари, щоден-
ники, спогади, листи очевидців, що дозволило виявити тематичні акценти, дис-
курси і громадське сприйняття бібліотек у процесах повоєнного відновлення, 
визначити ціннісні установки щодо ролі бібліотек у повоєнному відновленні 
суспільства.

Використання комплексу дослідницьких методів та побудова дослідження 
на вивченні різноманітних за своїм характером джерел і літератури дали змогу 
дійти результатів, що склали його наукову новизну.
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Виклад основного матеріалу дослідження. ХХ ст. було одним із найжор-
стокіших, коли криваві збройні конфлікти супроводжувалися руйнацією бібліо
тек у катастрофічних масштабах. «Пам’ять світу: втрачена пам’ять», документ 
ЮНЕСКО про бібліотеки й архіви, знищені та пошкоджені у ХХ ст., фіксує 
випадки, коли бібліотекам було завдано серйозних збитків внаслідок умисних 
дій [27]. Однак, якщо у попередні сторіччя завойовники переважно розкрадали 
бібліотечні фонди, то у ХХ ст. руйнування бібліотек стало ідеологічною збро-
єю, спрямованою на знищення етнічної ідентичності власників [53]. Такі на-
пади на бібліотеки є складовою спроб контролювати історію, а, отже, і майбут-
нє, оскільки «перш ніж винаходити нове минуле, необхідно стерти старе» [56, 
с. 112]. У дослідженні, яке розглядається, вивчення зарубіжного досвіду пово-
єнного відновлення бібліотек було хронологічно обмежено ХХ і ХХІ ст.

Вивчення досвіду відновлення наукової бібліотеки Левенського католиць-
кого університету (Бельгія) після її умисного знищення німецькими військами 
під час Першої та Другої світових воєн у 1914 р. і у 1940 р. продемонструвало 
успішну практику притягнення до відповідальності Німеччини щодо знищен-
ня бібліотеки як важливого європейського інтелектуального осередку і від-
шкодування спричинених німецькою армією втрат [53]. Цей приклад віднов-
лення бібліотеки, зокрема її фонду та будівлі, показав важливість привернення 
уваги міжнародної громадськості і того міжнародного резонансу, якого набула 
ця катастрофа, та цінність спільних зусиль міжнародної спільноти. За слова-
ми В. Живкович, «своєчасні та ефективні заходи щодо відновлення бібліотеки 
в Левені є яскравим прикладом того, що в історії цивілізації завжди існував 
Spiritus Movens, який ініціює, заохочує та реалізує позитивний та альтруїстич-
ний ідейний рух» [71, с. 119].

Практику відновлення бібліотек після Другої світової війни, яка мала ве-
личезні руйнівні наслідки для бібліотечної справи у багатьох країнах, про-
ілюстровано на прикладах міжнародної допомоги. М. Срока виявив цінність 
Програми «Aid to libraries in war areas», реалізованої Американською бібліо
течною асоціацією у 1941–1947 роках за фінансування Фонду Рокфеллера [60; 
61]. Ця програма була спрямована на допомогу бібліотекам країн Європи та 
Азії, фонди яких зазнали суттєвих збитків через неналежне комплектування 
новими виданнями внаслідок шестирічної ізоляції під час війни. У США діяли 
й інші програми, за якими надавалася допомога бібліотекам, що постраждали у 
Другій світовій війні. Під час дослідження «Бібліотеки в повоєнному суспіль-
стві: зарубіжний досвід відновлення» у фонді Національної бібліотеки України 
імені Ярослава Мудрого виявлено видання з етикетками, які свідчать про те, 
що це — подарунки з США для поповнення фондів після війни.

Колективні зусилля світової спільноти щодо опору руйнуванню культурної 
та інтелектуальної спадщини були втілені у повоєнних ініціативах ЮНЕСКО, 
орієнтованих на досягнення таких основних завдань: усунути обмеження на 
вільне переміщення публікацій та інформації через кордони; полегшити гло-
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бальне поширення видань, тиражі яких у роки війни суттєво зменшилися; 
просувати визнання права на інформацію та права на культуру як складових 
основних прав людини; сприяти покращенню існуючих і створенню нових су-
часних публічних бібліотек та підготовці бібліотекарів; створити форуми, за 
допомогою яких бібліотекарі могли б співпрацювати для промоції культури та 
знань [28].

У період між 1945 і 1950 роками було реалізовано ініціативи щодо по-
стачання книг, такі, як Міжнародний інформаційний центр для публікацій 
(International clearing house for publications, ICHP), пов’язані з цим проєктом 
«Бюлетень ЮНЕСКО для бібліотек» («UNESCO bulletin for libraries») та про-
грама Схема книжкових купонів ЮНЕСКО (UNESCO’s Book coupon scheme). 
Також задля сприяння вільному та відкритому доступу суспільства до бібліо
тек та інформації було проведено літні школи для бібліотекарів і видано Мані-
фест ЮНЕСКО про публічну бібліотеку. Ці ініціативи мали позитивний вплив 
на реконструкцію та розвиток бібліотек, а також на розбудову життєво важ-
ливих мереж міжбібліотечного обміну та міжнародного співробітництва після 
Другої світової війни. Ключовим елементом цього бачення було розширення 
безкоштовного та відкритого доступу до сучасних публічних бібліотек [12].

В ЮНЕСКО реконструкція «минулого» не розглядалася як самостійне за-
вдання, мета відновлення бібліотек формулювалася в контексті перспектив 
модернізації, удосконалення та розвитку у тісному взаємозв’язку між невід-
кладними потребами та довгостроковими цілями. Як зазначала М. Інтратор , 
«метою такого прогресивного підходу було створити таку необхідну дистан-
цію від війни та від політики розбіжностей та конфліктів, які підживлювали її 
руйнівність» [28, с. 16].

Вивчення повоєнного відновлення Хорватії та Боснії і Герцеговини після 
воєн 1990-х років підтвердило, що процес дистанціювання від війни  — не-
простий. Після закінчення бойових дій очевидною є необхідність у проведенні 
незалежної оцінки збитків, завданих культурній спадщині, і бібліотекам у тому 
числі, притягненні до відповідальності винних у нападах на бібліотеки, пла-
нуванні повоєнного відновлення, пошуку ресурсів та кваліфікованих фахівців 
для його реалізації [4–6; 8]. Конкретні приклади співпраці фахівців різних га-
лузей, фінансової, технічної, гуманітарної міжнародної допомоги Хорватії та 
Боснії і Герцеговини — ілюструють цінність спільних стратегій відбудови та 
відновлення [19; 22; 55; 56].

Дослідження науковця з Гарвардського університету (США) А.  Рідльма-
йєра довели, що югославські війни показали, як нерозривно пов’язані куль-
турні права, потреби і цінності, релігійна свобода та право біженців від війни 
повернутися до своїх довоєнних будинків. Захист і відновлення релігійної та 
культурної спадщини, пошкодженої чи знищеної під час «етнічної чистки», і 
бібліотек у тому числі, посіли центральне місце у питанні відродження муль-
тикультуралізму та громадянського суспільства в повоєнних балканських краї-
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нах, гостро поставили питання гарантій культурної безпеки, зокрема щодо хра-
мів та культурних установ, права на культурну самобутність, гідність та якість 
життя. На думку А. Рідльмайєра, у Боснії і Герцеговині саме такі проєкти іноді 
відігравали ключову роль у сприянні поверненню біженців додому, підтвер-
джуючи, що ідентичність народу нерозривно пов’язана з видимими символами 
його культури [55, с. 112].

Досвід Балкан сприяв розвитку міжнародного гуманітарного права, що 
стосується захисту культурних цінностей, зокрема і бібліотек. Одним з най-
важливіших внесків у судове переслідування злочинів проти культурної спад-
щини стали обвинувальні висновки та рішення Міжнародного трибуналу для 
колишньої Югославії, які в кожній справі встановлювали, що під час кампаній 
етнічних чисток руйнування структур, які символізували ідентичність групи, 
було виявом переслідувань та злочинів проти людяності [69].

Вивчення документів ООН, ЮНЕСКО, Ради Європи, ІФЛА, Міжнародного 
трибуналу з колишньої Югославії з питань захисту культурної спадщини, у 
тому числі і бібліотек, стало окремою частиною дослідження «Бібліотеки в 
повоєнному суспільстві: зарубіжний досвід відновлення». Зокрема, розглянуто 
Договір про захист художніх і наукових закладів та історичних пам’яток (Пакт 
Реріха) 1935 р., міжнародну Конвенцію про захист культурних цінностей у ви-
падку збройного конфлікту 1954 р. (відому як Гаазька конвенція) та Протокол 
до неї (1954 р.), які з урахуванням досвіду їх застосування були доповнені Дру-
гим Протоколом (1999 р.), Конвенцію ЮНЕСКО «Про заходи, спрямовані на 
заборону та запобігання незаконному ввезенню, вивезенню та передачі права 
власності на культурні цінності» (1970  р.), Конвенцію про охорону всесвіт-
ньої культурної та природної спадщини (1972  р.), спільну Єдину конвенцію 
ЮНЕСКО та Міжнародного інституту з уніфікації приватного права (Institut 
international pour l’unification du droit privé, ЮНІДРУА) щодо викрадених або 
незаконно вивезених культурних цінностей (1995 р.) тощо [1].

Корисним став аналіз результатів хорватського дослідження стану бібліо
тек щодо їх готовності до надзвичайних ситуацій, проведеного в Осієцькому 
університеті імені Йосипа Юрія Штросмаєра у 2010 р. — майже через два де-
сятиліття після закінчення війни. Це дослідження продемонструвало невтішні 
висновки [25]. Попри те, що хорватські бібліотеки зазнали прямих і непрямих 
наслідків катастроф, викликаних Хорватською війною 1991–1995 років, нега-
тивний досвід у більшості випадків істотно не змінив їхню практику управлін-
ня захистом від стихійних лих, як і управління захистом загалом. Дослідники 
з Осієцького університету імені Йосипа Юрія Штросмаєра пов’язують це із 
сприйняттям захисту як технічної проблеми, трудомісткої процедури, яка по-
требує великих фінансових вливань, додаткового часу та спеціальних навичок 
персоналу, а почасти також з психологічними факторами, коли життєвий до-
свід у деяких випадках залишив відчуття безсилля та відсутність потреби у 
тому, щоб бібліотекарі були готові реагувати у надзвичайних ситуаціях. Тому 
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рекомендації хорватського дослідження пріоритетним завданням визначили 
підвищення поінформованості бібліотекарів про важливість боротьби зі сти-
хійними лихами як передумови для ефективного, комплексного та сталого за-
хисту бібліотечних фондів [37].

Країни, які відновлюються після війни, завжди розглядають книги, бібліо
теки та інформацію як важливі інструменти у процесі виведення суспільства з 
катастрофи. Бібліотеки, демонструючи досягнення суспільством певного рів-
ня розвитку, виступають маркерами культурного досвіду та культурної само-
бутності нації [66]. Особливо наочно це проявляється у ситуаціях соціальної 
напруженості та збройних конфліктів. Відновлення бібліотек є необхідною 
складовою відновлення зруйнованих спільнот та внеском у забезпечення дов-
гострокової безпеки та процвітання. З огляду на це, важливою частиною дослі-
дження стало вивчення внеску бібліотек у повоєнне відновлення суспільства.

Вивчення зарубіжного досвіду роботи бібліотек з біженцями від війни дало 
можливість дізнатися про зарубіжні практики підтримки їх інтеграції та захис-
ту їхніх прав. Бібліотеки надають безкоштовний доступ до інформації, освіти, 
культури та спілкування, створюють простір для зустрічей і взаємодії між бі-
женцями та місцевим населенням, сприяючи розумінню, толерантності та солі-
дарності [21; 68]. Допомагаючи біженцям адаптуватися до нового середовища 
та соціалізуватися, бібліотеки у той же час сприяють збереженню культурної 
ідентичності цієї групи користувачів, і у такий спосіб роблять важливий внесок 
у розвиток мирного та інклюзивного суспільства. Сьогодні опанування досвіду 
роботи зарубіжних бібліотек з біженцями набуває особливої актуальності для 
України як з огляду запозичення ефективної практики для удосконалення біб
ліотечно-інформаційного обслуговування внутрішньо переміщених осіб, так і 
з точки зору необхідності розвитку співпраці з тими бібліотеками за кордоном, 
які задовольняють потреби біженців від війни з України [2].

На прикладі роботи національних, університетських, публічних бібліотек 
досліджено зарубіжний досвід підтримки ветеранів, членів їхніх родин, меди-
ків, соціальних працівників та представників інших професій, які працюють з 
ветеранами та військовими [9]. Аналіз досвіду роботи зарубіжних бібліотек за 
цим напрямом показав, що бібліотеки є ефективними лідерами у суспільстві і 
партнерами уряду, адже саме вони мають корисні ресурси та потенційні мож-
ливості для надання цій групі користувачів якісних бібліотечно-інформаційних 
послуг, комфортних умов для зустрічей, обміну досвідом та розбудови зв’язків 
з громадськістю, необхідних для успішного переходу від воєнного до цивіль-
ного життя [40; 50; 57]. Бібліотеки є проактивним та економічно ефективним 
рішенням для розширення інформаційно-пропагандистської діяльності щодо 
ставлення суспільства до ветеранів [39].

Досвід, напрацьований різними країнами у різні періоди, довів цінність 
багатьох дій, спрямованих на відновлення суспільства, реалізація яких мож-
лива ще під час війни. Дослідження продемонструвало, читання — саме той 
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інструмент відновлення суспільства у повоєнний період, який розглядається 
у нерозривному зв’язку з періодом війни, закладаючи підґрунтя для емоційно 
стійкого входження у повоєнне життя, подібно «ментальній броні» [47, с. 55–
56]. M. Шапро-Фіцович, яка вивчала діяльність бібліотек під час Хорватської 
війни, виявила, що бібліотеки були єдиними культурними установами, які у 
той час повністю функціонували у своїх громадах  [59]. Цей досвід підтвер-
див, що читання є необхідним для усвідомленого життя, в якому люди можуть 
певною мірою контролювати свій досвід, підтримувати силу духу, зберігати 
розсудливість у стресовому і травматичному середовищі, зміцнювати свою 
ідентичність [62].

Реалізація визначеної мети дослідження «Бібліотеки в повоєнному суспіль-
стві: зарубіжний досвід відновлення» дала змогу виконавцям у межах окресле-
них напрямів отримати важливі результати, зробити відповідні висновки і ви-
словити міркування щодо можливості осмислення і використання зарубіжного 
досвіду відновлення бібліотек та їх внеску у відновлення повоєнного суспіль-
ства. За результатами дослідження підготовлено 27 публікацій, частину з них 
наведено у списку літератури та джерел [1; 2; 4–14].

Так, у результатах дослідження констатовано, що відновлення бібліотек піс-
ля війни — це, перш за все, відбудова, реконструкція та ремонт бібліотечних 
будівель. Для післявоєнного бібліотечного будівництва в Україні буде актуаль-
ним підхід ЮНЕСКО, застосований до відновлення європейських бібліотек 
після Другої світової війни, коли йшлося не про відбудову «старого», а будів-
ництво і облаштування таких установ, які відповідають сучасним вимогам до 
архітектури будівель такого типу та організації суспільних просторів усередині 
них, і можуть довго слугувати у подальші десятиліття, відповідаючи потребам 
майбутніх користувачів.

Сучасні архітектори пропонують дуже різні проєкти бібліотечних будівель. 
Однак успішними виявляються ті, які стають результатом ефективної співпраці 
бібліотекарів і архітекторів, будучи втіленням творчих бібліотекознавчих кон-
цепцій, з одного боку, та архітектурно-містобудівних, з іншого. З огляду на те, 
що у вітчизняному бібліотекознавстві питання бібліотечної архітектури є од-
ними з найменш досліджених, зарубіжні напрацювання з проєктування і будів-
ництва бібліотечних будівель, їх особливостей та достоїнств, потребують ре-
тельного вивчення [10, с. 16–17]. Особливої актуальності для України набуває і 
опанування досвіду адаптивного повторного використання будівель для потреб 
бібліотечної справи, яке виступає як альтернатива капітальному будівництву і 
розглядається як процес відбудови і перепрофілювання  [7]. Ознайомлення з 
проєктом облаштування після Другої світової війни бібліотеки у Валоні (Фран-
ція) силами студентської молоді з різних країн, ініційованим ЮНЕСКО [29], 
налаштовує на аналогію з давньою українською традицією скликання толоки 
для швидкого виконання великої за обсягом роботи. Подібні заходи можуть 
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бути організовані для відновлення пошкоджених бібліотечних будівель в Укра-
їні, за участі міжнародної спільноти у тому числі.

Досвід різних країн, які пережили війну, свідчить, що і у разі збройного 
конфлікту, і після війни особливо гострою та значущою проблемою стає за-
хист документних ресурсів. Виявлено, що найпоширенішими проблемами є 
відсутність національної стратегії збереження документів, брак конкретної 
відповідальності за вирішення питань збереження на національному та інсти-
туційному рівнях, недостатність моделей фінансування тощо [37; 43]. Багато 
бібліотечних ресурсів в Україні сильно постраждали від прямих і непрямих 
військових ушкоджень під час російсько-української війни. Прямих збитків 
завдано бомбардуваннями, пожежами і мародерством, частину фондів пошко-
джено через непрямі наслідки — такі, як неправильна евакуація, відсутність 
належних умов зберігання через масові відключення електропостачання, спри-
чинені наслідками російських ударів по об’єктах критичної інфраструктури 
України тощо. Експерти вказують, що і техногенні, і природні лиха вимага-
ють схожих алгоритмів дій та підходів у сфері захисту і запобігання завданню 
шкоди документним ресурсам, а також надання допомоги у разі заподіяних 
збитків [42]. Досвід країн, які пережили війну, свідчить про важливість ство-
рення комплексного національного плану захисту та порятунку документних 
ресурсів у разі стихійних лих, який забезпечив би співпрацю всіх важливих 
служб на місцевому, національному та міжнародному рівнях та підвищив би 
ефективність окремих установ у кризових ситуаціях. Особливої актуальності 
набуває розроблення концепції управління захистом документних ресурсів і в 
окремих бібліотеках [11].

Нагальним завданням відновлення є вирішення питань якісного кадрового 
забезпечення бібліотек. Для бібліотечної справи повоєнного періоду, зазвичай, 
характерні серйозні негативні зміни, як-от: висока плинність кадрів, збільшен-
ня частки працівників без фахової освіти та тих, хто працює неповний робочий 
день, зниження продуктивності праці тощо. Бібліотекарі, які жили і працювали 
у важкі часи в умовах загрози життю і нестабільності, а особливо ті, хто зна-
ходився у зоні бойових дій, перебувають у складному психологічному стані й 
потребують особливої підтримки [59, с. 2]. На вирішення цих та інших питань 
актуалізується необхідність змін у системі освіти, перепідготовки кадрів та 
підвищення їх кваліфікації.

Етап відновлення бібліотечної справи після війни, як ніколи, загострює пи-
тання необхідності розвитку порівняльного бібліотекознавства, забезпечення 
наукових досліджень і освітнього процесу сучасними дослідницькими та на-
вчальними ресурсами (зокрема, українською мовою), розширення можливос-
тей для зарубіжного стажування і академічної мобільності, розвитку міжна-
родного бібліотечного співробітництва тощо.

Суспільство, яке долає руйнівні наслідки війни, потребує нових надійних 
пріоритетів. Важливим ресурсом їхньої підтримки та промоції є актуальна, на-
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дійна, своєчасна та доступна інформація як основа для ефективного функціо-
нування демократичної системи. Надаючи такий ресурс, бібліотеки сприяють 
участі громадян у демократичному процесі, підтримують та розвивають дієвий 
канал взаємодії, забезпечують інформаційну підтримку освіти, досліджень, 
підвищення обізнаності. У повоєнному суспільстві значна відповідальність 
за об’єктивну наукову інтерпретацію недавнього конфлікту покладається на 
академічну спільноту. З огляду на це посилюється і відповідальність бібліотек 
щодо належної неупередженої інформаційної підтримки наукових досліджень 
та дотримання морального імперативу об’єктивності, що підтвердив досвід по-
воєнних Балканських країн [38].

Задля практичного втілення таких ідей запропоновано створити на базі На-
ціональної бібліотеки України імені Ярослава Мудрого Фонд зарубіжних до-
кументів про війну в Україні — ресурс, який може розглядатися не тільки, як 
вагомий внесок у збереження колективної пам’яті і підтримку української іден-
тичності, а й як ґрунтовна джерельна база для майбутніх досліджень науковців 
багатьох країн. Досягнення максимальної вичерпності такого ресурсу може 
бути реалізовано на основі співпраці з міжнародними організаціями, благодій-
ними фондами, національними бібліотечними асоціаціями та національними 
бібліотеками різних країн, зарубіжними видавництвами, окремими авторами, 
українцями, які перебувають за кордоном, тощо [14].

У повоєнному бібліотечно-інформаційному обслуговуванні простежується 
особлива увага до окремих груп користувачів. Колишні учасники бойових дій, 
ветерани війни, діти, люди похилого віку, травмовані війною, переселенці ста-
ють об’єктами спеціально орієнтованого бібліотечного обслуговування.

Бібліотечно-інформаційне обслуговування внутрішньо переміщених осіб 
у найближчі декілька років стає невіддільною складовою діяльності україн-
ських бібліотек, а розроблення цілеспрямованих програм саме для цієї кате-
горії користувачів  — нагальним завданням. Вивчення зарубіжної практики 
бібліотечного обслуговування біженців та використання успішного досвіду 
може сприяти удосконаленню роботи вітчизняних бібліотек з переміщеними 
особами за умов урахування адміністративних, організаційних, економічних та 
соціальних особливостей кожного регіону України.

Один із пріоритетних напрямів роботи українських бібліотек сьогодні – біб
ліотечно-інформаційне обслуговування ветеранів. Як партнери організацій, 
що працюють з ветеранами і надають їм юридичну, соціальну та психологічну 
підтримку, бібліотеки пропонують широкий спектр ресурсів і послуг для за-
доволення інформаційних та освітніх потреб цієї цільової аудиторії. Доступ-
ність бібліотечних ресурсів — їх основна перевага. Втім, бібліотеки України 
повинні мати й оптимальний фізичний простір для обслуговування ветеранів, 
у зв’язку з цим актуалізуються питання забезпечення безбар’єрності наяв-
ної інфраструктури. У результаті вивчення зарубіжного досвіду бібліотечно-
інформаційного обслуговування ветеранів виявлено корисний і цінний інстру-
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ментарій, який дозволяє бібліотекам бути важливими осередками діалогу між 
ветеранами та місцевими громадами, допомагати зберігати пам’ять та вшано-
вувати службу ветеранів, навчати молодь цінувати, поважати та підтримувати 
тих, хто захищав свою країну, свободу та мир. З огляду на це для бібліотек 
України, особливо публічних, актуалізується питання розроблення стратегій, 
програм, методичних рекомендацій щодо організації практичної роботи з об-
слуговування ветеранів та пов’язаних з ними інших груп користувачів [9].

Розширення доступу користувачів до бібліотек у повоєнному суспільстві 
сприяє поверненню людей до нормального життя. Особливої уваги бібліо
текарів вимагають як психологічні, так і соціальні потреби. Психологічна реа-
білітація шляхом реалізації програм бібліотерапії, програм промоції читання, 
відвідування соціальних і культурних заходів, отримання доступу до цифрових 
інформаційних платформ, а також можливості читати, обмінюватися думка-
ми та будувати діалог з членами місцевої громади мають вирішальне значення 
для соціальної інтеграції та адаптації населення, яке постраждало від війни. В 
умовах, коли реалії, сформовані насильством, мають тривалий вплив на життя 
людей, актуальною стає проблема подолання наслідків стресових ситуацій, пе-
режитих втрат, негативного емоційного стану, бібліотеки стають соціальними 
агентами позитивних змін. Читання під час та після війни є важливим не тільки 
для кожного читача, але й на рівні державотворення задля посилення гума-
нітарної національної безпеки, соціальної турботи про націю тощо. У цьому 
контексті вивчення зарубіжного досвіду для його застосування в українському 
суспільстві має особливе значення.

Висновки. Проведене дослідження відновлення бібліотек у країнах, які 
пережили війну, та внеску бібліотек у відновлення повоєнного суспільства є 
першою спробою у вітчизняному бібліотекознавстві. Результати дослідження 
«Бібліотеки в повоєнному суспільстві: зарубіжний досвід відновлення» пока-
зують, що історія демонструє не тільки шокуючі випадки знищення і руйну-
вання бібліотек, але також і надихаючі приклади успішної реконструкції біб
ліотечних фондів, зведення нових бібліотечних будівель, поліпшення стану 
бібліотечної справи у країні загалом.

Як показує практика, відновлення фондів і будівель бібліотек, особливо ве-
ликих, після дуже масштабних руйнувань, які є наслідками сучасних воєн, – це 
завдання, яке під силу виснаженій війною країні тільки за умови потужної ко-
лективної багатосторонньої підтримки міжнародних організацій, благодійних 
фондів, урядів інших держав, зарубіжних бібліотек, окремих бібліотекарів, 
волонтерів. Відновлення потребує колективних зусиль вчених, бібліотекарів, 
архівістів, реставраторів, юристів, архітекторів, фахівців з багатьох суміж-
них галузей. Результати дослідження представляють конкретні приклади та-
кої співпраці у різні роки на допомогу різним країнам та ілюструють цінність 
спільних стратегій відбудови та відновлення. Допомога, зазвичай, спрямо-
вується на різні аспекти відновлення бібліотек, такі, як: організація проєктів 
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відбудови, реконструкції бібліотечних приміщень, реставрації та поповнення 
бібліотечних фондів, придбання та модернізації обладнання, техніки та про-
грамного забезпечення, розширення і покращення бібліотечних послуг, наро-
щування кадрового потенціалу бібліотек і професійного розвитку бібліотечних 
працівників, промоції національної культурної спадщини через бібліотечні по-
слуги та ресурси (у тому числі за кордоном), розвитку міжнародного бібліо
течного співробітництва тощо.

Практика свідчить, що для успішної реалізації таких проєктів важлива ко-
ординація діяльності учасників, чітка конкретизація їхніх ролей і завдань, об-
ґрунтовані плани, інструментарії та прозора оперативна звітність. Зарубіжний 
досвід показує, що успішне стійке та довгострокове повоєнне відновлення по-
требує цілісної комплексної стратегії, а не разових проєктів та ініціатив. Ефек-
тивне подолання наслідків війни та подальший розвиток потребують значних 
зусиль, часу та ресурсів — насамперед від національного уряду, який має взяти 
на себе провідну роль у переході до миру. Повноцінна і ефективна участь біб
ліотечної спільноти у складних і багатоаспектних процесах відбудови та від-
новлення повоєнного суспільства є необхідною і важливою умовою збережен-
ня та розвитку культурної спадщини, науки, освіти і демократії у суспільстві.

Діяльна участь і активна позиція бібліотечної спільноти у процесах відро-
дження після війни потребує подальшого вивчення зарубіжного досвіду задля 
отримання об’єктивної інформації про процеси, результати, найкращі практи-
ки та інноваційні рішення, які були застосовані в інших країнах щодо будівни-
цтва нових бібліотек, поповнення і цифровізації фондів, розвитку електронних 
ресурсів і сервісів, професійного розвитку бібліотекарів, залучення громад-
ськості і партнерів до відновлення бібліотек тощо і адаптування зарубіжного 
досвіду до українського контексту.

Вивчення цієї проблематики переконує у необхідності дотримуватися віри 
у те, що рух людства вперед має відбуватися у новому напрямі. За словами 
української правозахисниці Олександри Матвійчук, голови організації «Центр 
демократичних свобод», нагородженої Нобелівською премією миру 2022  р., 
це «новий гуманістичний рух, який буде працювати із суспільством на рівні 
сенсів, займатися просвітництвом, формувати масову підтримку та залучати 
людей до захисту прав та свобод. Цей рух має об’єднувати інтелектуалів та 
громадянські суспільства різних країн, адже ідеї свободи та прав людини уні-
версальні та не мають державних кордонів» [46, с. 6].
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LIBRARIES IN POST-WAR SOCIETY: FOREIGN EXPERIENCE
OF RESTORATION (BASED ON RESEARCH RESULTS)

Summary
The purpose of the article is to consider the main aspects of the scientific study
“Libraries in Post-War Society: Foreign Experience of Restoration”, carried out in
Yaroslav Mudryi National Library of Ukraine in 2023, and to present its results.
The methodological basis of the study was the general scientific principles
of historicism, objectivity, complexity, continuity and comprehensiveness of
knowledge. From the standpoint of scientific methodology, the problem was
considered on the basis of various approaches (historical, socio-cultural, cultural
and civilizational, etc.) taking into account the interdisciplinary nature of the topic.
The goal was achieved using a system of general scientific and special methods:
theoretical (analysis, synthesis, abstraction, explanation, generalization, etc.),
empirical (description, comparison, observation), historical-retrospective, historical-
comparative, problem-chronological and others.
Finding. The article examines the results of the study “Libraries in Post-War
Society: Foreign Experience of Restoration”, within which the foreign experience of
library activities in wartime conditions in different years, from the First World War
to nowadays, is comprehensively represented, the processes of library restoration in
some countries that survived the war, their contribution to the restoration of post-war
society are characterized, and the possibility of using successful practices in Ukraine
is substantiated.
Practical value. Studying foreign experience of libraries functioning during wartime,
successes and failures in the processes of post-war restoration of librarianship in
countries that survived the war, identifying the potential of libraries in the restoration
of post-war society is of particular relevance for the practical implementation of
successful and effective practices in Ukraine.
Results. The study of library restoration in post-war countries and the contribution
of libraries to the restoration of post-war society is the first attempt in Ukrainian
library science. The experience of restoring libraries in countries that have survived
the war, implemented in the 20th–21st centuries, is analyzed. The circumstances
of replenishing of library collections, constructing of new library buildings,
and improving of the state of librarianship in general after the First and Second
World Wars are highlighted. International initiatives and UNESCO activities to
support libraries after the Second World War are characterized. The experience of
restoring libraries after the Croatian and Bosnian wars is described. Examples of
the contribution of libraries to the restoration of post-war society are presented, in
particular the experience of library and information services for war veterans and
refugees from war, the potential of reading to support library users. International
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documents on the protection of cultural heritage, including libraries, in the event of 
armed conflicts are studied. The possibility of using successful foreign practices of 
post-war restoration in Ukrainian librarianship is substantiated.
The results of the study “Libraries in Post-War Society: Foreign Experience of 
Restoration” showed that history demonstrates not only shocking cases of destruction 
and destruction of libraries, but also inspiring examples of successful reconstruction 
of library collections, construction of new library buildings, and improvement of the 
state of librarianship in the country as a whole.
The restoration of library collections and buildings, especially large ones, after very 
large-scale destruction resulting from modern wars is a task that a war-exhausted 
country can only achieve with powerful collective multilateral support from 
international organizations, charitable foundations, governments of other states, 
foreign libraries, librarians, and volunteers. Restoration requires the collective efforts 
of scientists, librarians, archivists, restorers, lawyers, architects, and specialists 
from many related fields. The results of the study present specific examples of such 
cooperation in different years to help different countries and illustrate the value of 
common strategies for reconstruction and restoration. Assistance is usually directed 
at various aspects of library restoration, such as: organizing projects for rebuilding 
and reconstructing library premises, restoring and replenishing library collections, 
purchasing and upgrading equipment, technology, hardware and software, 
expanding and improving library services, building up the human resources of 
libraries and professional development of library staff, promoting national cultural 
heritage through library services and resources, developing international library 
cooperation, etc.
For the successful implementation of such projects, it is important to coordinate the 
activities of the participants, clearly specify their roles and tasks, substantiated plans, 
tools and transparent prompt reporting. Foreign experience shows that successful 
sustainable and long-term post-war reconstruction requires a holistic comprehensive 
strategy, rather than one-off projects and initiatives. Effective overcoming of the 
consequences of war and further development require significant efforts, time and 
resources — primarily from the national government, which must take on a leading 
role in the transition to peace. Full and effective participation of the library community 
in the complex and multifaceted processes of reconstruction and restoration of 
post-war society is a necessary and important condition for the preservation and 
development of cultural heritage, science, education and democracy in society.
The active participation and active position of the library community in the processes 
of post-war revival requires further study of foreign experience in order to obtain 
objective information about the processes, results, best practices and innovative 
solutions that have been applied in other countries in the construction of new 
libraries, replenishment and digitalization of collections, development of electronic 
resources and services, professional development of librarians, involvement of the 
public and partners in the restoration of libraries, etc. and adaptation of foreign 
experience to the Ukrainian context.

Keywords: history of librarianship abroad, libraries and war, librarians and war, post-
war restoration of libraries, library and information services for veterans, library and 
information services for refugees from war, reading, protection of cultural heritage.


